

中东欧国家周报

【黑山社会周报】

2021年黑山共和国社会概况

Vojin Golubovic

(2021年12月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



【黑山】2021 年黑山共和国社会概况

概要

民族主义问题、抗击新冠疫情、社会生活水平是 2021 年黑山共和国的社会焦点问题。2020 年黑山共和国政局发生变动后，公众对政府改善社会问题的承诺抱有很大期望，然而 2021 年腐败、裙带关系、社会分化等问题愈演愈烈，绿色保护议程等一些重要的社会问题，除了被某些政客在地方选举活动中用以矫饰言辞，并没有引起全社会的关注。

危险的社会分化

黑山共和国在非常短的时间内，从一个以宽容和共存态度尊重不同民族、宗教群体的国家，变成一个不宽容的国家，对此变化，该国政客们难辞其咎。黑山共和国议会成员大多是民粹主义者和民族主义者，他们利用宗教自由作伪装，由此引发的政局变动导致国内政治关系进一步恶化，并在民族和宗教领域制造社会分化，这种不负责任的行为使黑山共和国社会迅速陷入了冲突边缘。

2021 年，黑山社会爆发了针对政府部分决定的抗议活动。包括意图修改《公民身份法》（Law on citizenship）、蓄意妨碍黑山语言文学学院（Faculty of Montenegrin Language and Literature）的工作、强行没收市政财产并分配给塞尔维亚东正教会（Serbian Orthodox Church）等。当初那些宣称要减少社会分化并借此上台的政客们，站在了塞尔维亚民族主义者一边，试图废除一切带有“黑山”标志的东西，借此制造更加激烈的民族分化。他们试图通过文化和教育领域的行动达成这一目的，并试图强加给公众一种黑山民族主义的感觉。通过这样颠倒是非，2021 年塞尔维亚民族主义在黑山共和国野蛮生长、肆意膨大，否认黑山民族身份认同的人占据着该国国有企业、公共卫生和教育机构的主要领导岗位。在本年度，一些抗议活动升级为暴力行动，尤其是某位塞尔维亚大主教（Serbian metropolitan）在非塞尔维亚东正教修道院（non-Serbian Orthodox monastery）加冕时，警察对和平抗议者进行了非人道的暴力攻击，以及总理（Prime Minister）的司机在针对《公民身份法》的抗议中，险些杀死抗议者的嚣张行为。

塞尔维亚政治家、一些知识分子和宗教界人士公开宣传的“塞尔维亚世界”（Serbian world）思想，得到了黑山共和国政府内部最主要联盟的支持。根据这一危险的民

族主义思想，黑山共和国应当被“吞并”在塞尔维亚民族中，并被剥夺本国特有的民族精神和文化。黑山共和国现任政府的许多决定都助长了这种民粹主义，导致黑山社会具有自我认知特征的人民言论及思想，被压制和污名化。

“塞尔维亚世界”思想鼓吹塞尔维亚人是“上帝民族”精神膜拜，滋生了具有破坏性的极端民族主义，对黑山社会造成严重的威胁，破坏了黑山共和国作为世俗国家的建设进程，对此问题，新一届黑山共和国政府难辞其咎。

2021 年黑山社会发生了众多互不容忍、相互歧视和限制自由的事件。2021 年政府在改善人民生活水平、保护个人自由等方面乏善可陈，全社会普遍存在的自由精神的价值观出现退化和相对化（relativization），传统中被视为不道德、反人类和倒退的行为也出现了反向逆转，这主要是指对法西斯主义的赞颂愈演愈烈。这或许是一种政治策略，目的是转移社会公众对当前愈演愈烈的社会问题的注意力。然而，并非所有的社会问题都能够归咎于当前政治人物的不良企图。因为，早在几年前，糟糕的教育、对技术的忽视、政治雇佣、腐败和裙带关系已经成为社会痼疾，2021 年发生的诸多社会问题只不过是这些痼疾在本年度持续发酵的“阶段性成果”。

公民生活水平继续恶化

2021 年，由于新冠疫情导致经济疲软，黑山共和国公民的生活水平明显恶化。2021 年黑山共和国失业率大幅上升，2021 年 12 月底登记的失业人数达到约 5.74 万人，与 2020 年同期相比增加约 1 万人（增长率为 21%），失业率同期增加了 4.3 个百分点。居民平均（净）工资的增长低于物价上涨，因此居民实际收入减少。在所有社会群体中，女性及受教育水平较低（收入较低）群体的失业率增长尤为明显，社会贫困问题更加严重。

2021 年黑山社会物价上涨明显，对弱势群体的影响尤为显著。黑山共和国官方机构的统计数据显示，本年度价格上涨最明显的商品是日常用品（服装、蔬菜、固体燃料、面包和谷物、鞋类、机动车燃料和润滑油），通胀率上升的部分原因在于国际能源市场走势。为了应对石油及石油制品价格飙升，工会提议政府限制燃料价格，而政府在获得大量消费税收之后，没有采取任何措施限制能源价格上涨，只在一段时期内限制了面包价格上涨。可见，通货膨胀问题影响了公民的生活水平。政府为了解决目前棘手的社会问题，设想将最低工资提高 80%，尽管该计划已经获得黑山共和国议会通过，但是问题在于，在一个生产力增长停滞的国家，该计划是否能得到可持续性财政支持呢？

疫情防控措施无效

2021 年负责采取和实施防疫措施的国家机构，组织水平非常低。与 2020 年相比（即便考虑到 2020 年并非全年都出现了新冠疫情），2021 年因新冠肺炎导致的死亡和感染人数大幅增加，是 2020 年死亡和感染人数的 3.5 倍。因为新冠疫情导致的死亡总人数，已经占到黑山共和国总人口数的 0.4%，该国也成为全球防疫情况最差的国家之一。即便从每 10 万居民的新冠肺炎感染率来看，黑山共和国也是全球防疫最差的国家之一。政府主管部门拒绝接受疫苗捐赠、防疫措施模糊不清且相互矛盾等决策失误，进一步加重了疫情危机，大量感染病例以及死亡率增加等，也印证了这一点。2021 年黑山共和国死亡人数为 7525 人（2020 年死亡人数为 5710 人），与此同时，本年度新生儿数量减少，人口首次出现明显的负增长。一方面，新冠疫情可能是导致人口负增长的原因之一，另一方面，也证明该国卫生和人口政策彻底失败。

黑山共和国社会面临诸多社会问题，包括无处不在的腐败、裙带关系、贫困、绿色政策缺乏落实等。2021 年黑山共和国人民生活水平大幅下降，对于疫情的应对一塌糊涂，政府并未尽力解决这些严重的问题，而是更加致力于制造社会分裂，导致教士—民族主义（clerical-nationalism）、宗教狂热主义和法西斯主义加剧。

（作者：Vojin Golubovic；翻译：冯越；校对：马金星；
签发：陈新）